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Tvorba mechanizmov participácie detí a mládeže 
na rozhodovacích procesoch školy a tvorbe 
verejných politík mládeže

Hlavným zámerom bolo zlepšiť 
verejné politiky prostredníctvom 
posilnenia participácie detí a mladých 
ľudí.

Projekt rieši ich nedostatočnú 
účasť a zapájanie sa do vecí 
verejných, ktoré chápeme ako 
kľúčové pre ich budúce zapájanie sa 
do verejného života. 



3Nadácia otvorenej spoločnosti a Rada mládeže Slovenska, Mladí v čase korony, 21. 05. 2020

Jeden projekt, tri piliere
Nadácia otvorenej spoločnosti:
Cieľom projektu bola podpora participácie detí a mladých ľudí je investíciou do výchovy aktívnych, zodpovedných
a demokraticky zmýšľajúcich občanov. Snažili sme sa zmapovať základné oblasti participácie detí a mladých ľudí v SR a
ich aktuálnu situáciu,a pripraviť základ pre prípravu Návrhu stratégie participácie detí a mladých ľudí v SR. Čo sa nám
podarilo: Zapájať deti do tvorby dokumentov, výstupov – bolo zaujímavé sledovať ako sa deti počas tohto procesu
menia, realizovať program Otvorené školy.

Rada mládeže Slovenska:
Projekt Tvorba mechanizmov participácie detí a mládeže nám v RmS umožnil prispieť k sieťovaniu mládežníckych
organizácií v jednotlivých regiónoch Slovenska, ako aj k lepšiemu poznaniu toho, ako funguje práca s mládežou a
participácia mladých na regionálnej a národnej úrovni. Dôležitým výsledkom projektu je okrem dokumentov, ktoré
predstavujú východiskovú analýzu na tvorbu novej Stratégie pre mládež aj úspešná kampaň zameraná na propagáciu
participácie mladých po celom Slovensku.

Inštitút pre aktívne občianstvo:
Jedným z výsledkov projektu je nich je aj tzv. Index participácie v školskom prostredí, ktorý ponúka školám možnosť
otestovať úroveň participácie na svojej škole, a tiež inšpirovať sa možnosťami jej rozvoja. Okrem toho IPAO počas 2
rokov v spolupráci s tímom expertov a expertiek zo štátneho, akademického, školského i mimovládneho prostredia, ale i
s pedagógmi a žiakmi samotnými, pripravilo viac ako 20 odporúčaní a metodických pomôcok pre verejnú správu a pre
školy samotné. Ich účelom je - participatívne, na všetkých úrovniach - zlepšovať podmienky pre zapájanie detí a
mladých ľudí do života školy tak, aby ich bolo naozaj počuť a aby získali vlastnú hands-on skúsenosť, ktorá ich
presvedčí, že veci okolo seba dokážu meniť k lepšiemu.
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Naše členské a pozorovateľské organizácie
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Design prieskumu – Mladí a korona

Tu môžete dopísať nejaký text.
Má aj odrážky.

Mladí a korona

Metodológia reprezentatívny kvantitatívny prieskum
cez 2muse on-line panel s riadeným prístupom (full managed access panel)

Cieľová skupina ľudia vo veku 15 - 29 rokov

Veľkosť vzorky n = 1000 rozhovorov

Výber kvótny, podľa pohlavia, veku, regiónu

Dĺžka dotazníka 19 minút

Terénny zber 27. 4. – 6. 5. 2020 (Agentúra 2Muse)

Nadácia otvorenej spoločnosti a Rada mládeže Slovensko s spolupráci s agentúrou 2Muse realizovala
prieskum na tému Mladí v časoch korony. Zber dát prebiehal v dňoch 27. 4. – 6. 5. 2020 na
reprezentatívnej vzorke 1000 respondentov vo veku 15 až 29 rokov. V tejto prezentácií sú zároveň
prezentované porovnania vnímania mladých a celej populácie, ktoré robíme na základe
reprezentatívnych dát zo sérií výskumov „Ako sa máte, Slovensko?“. Tie realizovala komunikačná
agentúra Seesame v spolupráci so Sociologickým ústavom SAV a Ústavom výskumu sociálnej
komunikácie SAV v marci a apríli 2020 na vzorke 1000 respondentov. Za spoluprácu aj ústretovosť
všetkým partnerom ďakujeme.
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Ohrozenie epidémiou koronavírusu pociťuje tretina mladých, koronavírus však podľa mladých 
predstavuje oveľa väčšiu hrozbu pre ekonomickú situáciu než hrozbu pre ich vlastné zdravie či 
zdravie obyvateľov Slovenska. 

Hlavné zhrnutia

Takmer polovica mladých sa bojí o svoju prácu a príjmy, avšak väčšina verí, že situáciu dokáže zvládnuť. Mladí 
sú po väčšine spokojní so svojím životom a prežívajú toto obdobie prevažne pozitívne. Mladí však nie sú 
homogénnou skupinou v prežívaní pandémie ani vo vnímaní ohrozenia. Rizikovejšími skupinami sú mladí ľudia 
so zlým zdravotným stavom, slabou podpornou sieťou a do istej miery aj ženy a mladí v malých mestách. 

Veľká väčšina mladých, ako aj dospelých respondentov, svoje spoločenské kontakty s inými ľuďmi a s rodinou 
počas korony obmedzila. Avšak kým v dospelej populácii ich úplne obmedzila skoro polovica, pri mladých ich 
úplne obmedzila iba štvrtina. Rúško nosila prevažná väčšina dospelých aj mladých skoro rovnako. 
Zvýšené bremeno práce v domácnosti a starostlivosti o rodinu nesú hlavne rodičia, avšak stále viac dopadá na 
ženy ako mužov. Do nového prerozdelenia prác doma či starostlivosti o rodinu mladí zapojení veľmi neboli. 

V čase pandémie sa prejavila solidarita mladých s ostatnými v spoločnosti. Takmer tretina mladých sa za 
posledný mesiac  zapojila do nejakej formy dobrovoľníckych aktivít na pomoc druhým. V porovnaní s obdobím 
pred zavedením opatrení proti šíreniu koronavírusu, až polovica mladých v súčasnosti viac pomáha neznámym, 
cudzím ľuďom.
Mladí so skúsenosťou z mládežníckych organizácií sú celkovo aktívnejší v zapájaní sa do organizovaných aj do 
neorganizovaných dobrovoľníckych aktivít či už pred pandémiou, alebo počas nej. 



Obsah

Prežívanie

Správanie

Voľný čas a zapájanie sa

Záverečné zhrnutia
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pohlavie vek trvalé bydlisko členstvo v mládež. org.

všetci muži ženy 15 - 19 
rokov

20 - 24 
rokov

25 - 29 
rokov vidiek menšie 

mestá BA, KE nie áno

Napriek neľahkej situácií v dôsledku pandémie je celkovo vysoká spokojnosť so životom, v medziročnom 
porovnaní klesla len mierne. Najspokojnejšia je skupinka najmladších a tých, ktorí majú skúsenosť s členstvom v 
mládežníckej organizácii. Menšiu spokojnosť vyjadrujú mladí ľudia z menších miest a mladí ľudia vo veku 20-24 r.

Celková spokojnosť so životom

O2) Berúc do úvahy všetky okolnosti, ako ste v tomto období celkovo spokojný/á so svojím životom?
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n = 1000 n = 511 n = 489 n = 278 n = 338 n = 383 n = 458 n = 427 n = 115 n = 816 n = 184 n = 109

v %
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Mladí prežívali častejšie pozitívne ako negatívne emócie. Avšak až približne tretina mladých často alebo 
neustále prežíva nervozitu a podráždenie. Ženy sú síce aj šťastnejšie, ale zároveň pociťujú všetky negatívne 
emócie výrazne viac ako muži. 

Prežívanie emócií za posledný mesiac

03) Ako často ste za posledný mesiac prežívali nasledujúce emócie?
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bla
Prepojenie osobného prežívania s mierou ohrozenia 

01) Povedali by ste, že Váš zdravotný stav je… 03) Ako často ste za posledný mesiac prežívali nasledujúce emócie? O2) Berúc do úvahy všetky okolnosti, ako ste v tomto období celkovo spokojný/á 
so svojím životom?

* *

spokojnosť

In
te

nz
ita

 p
re

ží
va

ni
a

Zdravie, emočné prežívanie a hustota podpornej siete úzko
súvisia s celkovým pocitom spokojnosti. Tí, ktorí sa cítia zdravší,
pociťujú pozitívnejšie emócie a majú sa o koho oprieť, sú
spokojnejší. A ľudia celkovo spokojnejší so svojím životom sa
cítia menej ohrození epidémiou. Najrizikovejšia je naopak
skupina ľudí 1, ktorí sa aj najviac cítia ohrození koronakrízou.

2. skupina: skôr 
nespokojní, ich zdravotný 
stav je nie veľmi dobrý,  
zriedka cítia uvoľnenie, 
šťastie, často sa cítia 
bezmocní, úzkostní

4. skupina mimoriadne  
spokojní, ich zdravotný 
stav je vynikajúci, 
negatívne emócie 
pociťujú zriedka a naopak 
pozitívne často, majú 
troch a viac ľudí, ktorí ich 
podržia 

1. skupina: mimoriadne  
nespokojní, ich zdravotný 
stav je zlý, negatívne 
emócie pociťujú neustále 
a naopak pozitívne 
vôbec, sú v tom sami

3. skupina: stredne alebo 
skôr  spokojní, ich 
zdravotný stav je dobrý, 
občas majú aj negatívne 
aj  pozitívne emócie, majú 
jedného až dvoch ľudí, 
ktorí ich podržia 
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14

6

12

5

16

10

16

8

8

7

19

22

9

9

3

12

1

10

2

11

10 = vôbec sa necítim ohrozený /á 9 8 7 6 5 4 3 2 1 = cítim sa veľmi ohrozený/á

Ohrozenie pandémiou koronavírusu pociťuje len necelá pätina mladých. Mladí sa cítia byť výrazne menej 
ohrození koronavírusom ako celá populácia. Tak ako v celej populácii, aj mladé ženy pociťujú vyššiu mieru 
ohrozenia. Mladí muži sa cítia byť len málo ohrození. 

Pocit ohrozenia epidémiou koronavírusu

O6A) Cítite sa byť ohrozený/á aktuálnou epidémiou koronavírusu?

v %

*
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Priemer:  Muži : 7,0,  Ženy: 6,5  

Priemer:  Muži : 5,1,  Ženy: 4,9  Priemer: 5,0 

Priemer: 6,8 

* Rozdiel je signifikantný oproti totalu

*
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Hoci takmer polovica mladých sa bojí o svoju prácu a príjmy, prípadne sa cíti izolovane, väčšina verí, že situáciu 
dokáže zvládnuť a vníma aj pozitíva v podobe viac času pre blízkych alebo na aktivity, ktoré predtým nestíhali.

Súhlas s výrokmi v súvislosti s prežívaním pandémie

O7) V súvislosti s aktuálnymi opatreniami proti šíreniu koronavírusu, do akej miery pre Vás platia nasledujúce výroky:
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36
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4
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31

1

4

18

10

21
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17

58

Verím, že situáciu dokážem zvládnuť.

S ľuďmi, s ktorými momentálne bývam, trávim viac času spolu.

Prestal/a som rozlišovať medzi dňami v týždni a cez víkend, prebiehajú v
podstate rovnako.

Spomalil/a som a mám konečne čas na veci, ktoré som predtým nestíhal/a.

Hýbem sa menej ako predtým.

Bojím sa o svoju prácu a príjmy.

Cítim sa izolovane.

Cítim sa byť uväznený/á s ľuďmi, s ktorými nechcem byť.

rozhodne áno skôr áno skôr nie rozhodne nie

v %
n = 1000
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Mladí sa oveľa viac obávajú ekonomických následkov koronavírusu ako ohrozenia pre zdravie seba a obyvateľov Slovenska. Viac 
ako dve tretiny mladých ľudí považujú ekonomické dopady pre seba a obyvateľov Slovenska za veľké alebo veľmi veľké. Tretina 
mladých z menších miest a tretina žien považuje toto ohrozenie za veľmi veľké.

Ohrozenie koronavírusom – zdravie či ekonomická situácia  

O6B Aké veľké ohrozenie predstavuje podľa vášho odhadu koronavírus pre: zdravie vás osobne a obyvateľov Slovenska vo všeobecnosti? 
O6C Aké veľké ohrozenie predstavuje podľa vášho odhadu koronavírus pre ekonomickú situáciu vás osobne a obyvateľov Slovenska vo všeobecnosti?

2 2 2 1 2 44 4 3 4 4 1
24 28 20 25 23 26

42 41 42 45 38 44

26 22 30 22 30 25
2 3 2 3 2 0

neviem posúdiť

veľmi veľké

veľké

stredné

malé

veľmi malé
n = 1000 n = 511 n = 489 n = 458 n = 427 n = 115

v %

* Rozdiel je signifikantný oproti totalu

* * * * *

pohlavie trvalé bydlisko

všetci muži ženy vidiek menšie mestá BA, KE

... ekonomickú situáciu

... zdravie

8 8 8 8 7 10
21 25 17 18 24 22

51 50 52 53 50 46

13 11 15 14 11 184 4 3 4 4 24 3 4 4 4 2
neviem posúdiť

veľmi veľké

veľké

stredné

malé

veľmi malé

* *

* * * *

* *
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5 51 38 5

zmenila sa k lepšiemu je rovnaká zmenila sa k horšiemu neviem

3 42 54

príjem domácnosti sa zvýšil zostal nezmenený príjem domácnosti sa znížil

Ako sa zmenil príjem v domácnosti / Ako sa zmenila 
finančná situácia v domácnosti mladých a celej populácie

SD10. Ak zoberieme do úvahy celkové príjmy všetkých členov Vašej domácnosti, ktorí do nej prispievajú, aké ťažké, alebo ľahké je pre Vašu domácnosti vyjsť s rozpočtom?

Celá populácia 

Mladí

Muži

Ženy

Muži

Ženy

3 42 54
3

4

43

42

54

55

5 51 38 5
4

6

50

53

41

35

4

6

Viac ako polovica celej populácie deklaruje, že príjem v domácnosti sa znížil, pre cca 40 % domácností zostal 
príjem nezmenený.  Medzi mladými zhoršenie finančnej situácie vníma menej ako 40 %, polovica vidí situáciu 
ako rovnakú.  
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Mladým ľuďom chýbajú najmä osobné stretnutia s kamarátmi, možnosť cestovania ako aj pohyb medzi ľuďmi 
bez strachu, či posedenia v bare. Najmenej im chýba chodenie do školy, do kostola, do práce a na brigády. 

Aktivity, ktoré mladým momentálne chýbajú

O12) Do akej miery Vám tieto veci momentálne chýbajú?
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62

osobné stretnutia s kamarátmi

možnosť cestovať

pohyb medzi ľuďmi bez strachu

možnosť posedieť v reštaurácii, bare či kaviarni

aktivity so širšou rodinou

možnosť chodiť za umením a kultúrou

športovanie

pravidelný režim dňa

pravidelné aktivity (krúžky, kluby)

chodenie na brigády

chodenie do práce

chodenie do kostola

chodenie do školy

niečo iné

veľmi mi chýbajú skôr mi chýbajú skôr mi nechýbajú vôbec mi nechýbajú netýka sa ma

v %
n = 1000



Obsah



17Nadácia otvorenej spoločnosti a Rada mládeže Slovenska, Mladí v čase korony, 21. 05. 2020

Veľká väčšina mladých ako aj dospelých respondentov svoje spoločenské kontakty s inými ľuďmi a s rodinou 
počas korony obmedzila. Avšak kým v dospelej populácií ich úplne obmedzila skoro polovica, pri mladých ich 
úplne obmedzila iba štvrtina. „Disciplinovanejšie“ v obmedzení kontaktu sú ženy. 

Obmedzenie spoločenského kontaktu 

Q10A Obmedzili ste sociálny a spoločenský kontakt s inými ľuďmi a rodinou v súvislosti s epidémiou koronavírusu? (nenavštevujete sa s priateľmi, nevyhľadávate spoločnosť iných ľudí atď.)? 

Kontakt s ľuďmi mimo mojej domácnosti som obmedzil/a...

46 41 51 47 44 49

51 56 47 50 54 49
3 3 2 3 2 3

vôbec nie

čiastočne

úplne

v %

v %

* Rozdiel je signifikantný oproti totalu

*

*

*

*

pohlavie trvalé bydlisko

všetci muži ženy vidiek menšie mestá BA, KE

25 22 29 26 24 26

67 68 65 66 67 70

8 10 6 8 8 4
vôbec nie

čiastočne

úplne

Celá populácia 

Mladí 

* *
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pohlavie vek trvalé bydlisko členstvo v mládež. org.

všetci muži ženy 15 - 19 
rokov

20 - 24 
rokov

25 - 29 
rokov vidiek mešie

mestá BA, KE nie áno

Tak ako pri celej populácií, drvivá väčšina mladých ľudí deklaruje nosenie rúšok pri pohybe mimo domácnosti. 
„Disciplinovanejšie“ v dodržiavaní opatrení sú opäť mladé ženy. Pokým pri rúškach veľká väčšina mladých 
nariadenia dodržiava vždy, tri štvrtiny mladých sú pri osobných kontaktoch ochotné riskovať. 

Obmedzenie spoločenského kontaktu, nosenie rúška

Q10A Obmedzili ste sociálny a spoločenský kontakt s inými ľuďmi a rodinou v súvislosti s epidémiou koronavírusu? (nenavštevujete sa s priateľmi, nevyhľadávate spoločnosť iných ľudí atď.)?
O10B) Keď sa pohybujete mimo vašej domácnosti, nosíte na tvári rúško prípadne respirátor?

Kontakt s ľuďmi mimo mojej domácnosti som obmedzil/a...

25 22 29 23 26 27 26 24 26 24 31 30

67 68 65 71 63 67 66 67 70 68 59 60

8 10 6 6 11 6 8 8 4 7 10 10vôbec nie

čiastočne

úplne

84 80 88 84 82 85 81 86 83 87 70 70

13 16 10 10 15 14 15 12 12 11 22 26
3 4 2 6 3 1 4 2 4 2 8 4

Nie, nikdy

Niekedy

Áno, vždy

Keď sa pohybujete mimo vašej domácnosti, nosíte na tvári rúško prípadne respirátor?
všetci muži ženy 15 - 19 

rokov
20 - 24 
rokov

25 - 29 
rokov vidiek mestá BA, KE nie áno 2 roky a 

viac

n = 1000 n = 511 n = 489 n = 278 n = 338 n = 383 n = 458 n = 427 n = 115 n = 816 n = 184

v %

v %

* Rozdiel je signifikantný oproti totalu

* *

*
*

*** *

*
*

* * *
**
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Aj keď väčšina mladých trávi voľný čas prevažne pozeraním filmov a venovaním sa svojim záľubám, takmer 
tretina mladých sa za posledný mesiac  zapojila do nejakej formy dobrovoľných aktivít na pomoc druhým. 12% 
si denne rozširuje svoje vzdelanie. 

Frekvencia vykonávania voľnočasových aktivít počas pandémie

O22) Sú mnohé spôsoby, ako prežívať voľný čas okrem bežného oddychu doma. Nemusíme ich vykonávať každý deň, ale sú súčasťou toho, ako využívame čas po splnení všetkých povinností, ktoré 
máme. Skúste sa teraz preto zamyslieť, ako často ste za posledné 4 týždne, teda počas trvania opatrení proti šíreniu koronavírusu, vykonávali uvedené aktivity: 

46

37

12

4

1

3

1

1

29

29

21

8

3

4

4

4

13

15

14

8

11

8

6

5

5

10

13

7

11

5

8

4

6

8

40

73

74

81

81

85

Pozerám filmy, seriály, koncerty

Venujem sa svojim záujmom a koníčkom (napr. športujem,
chodím do prírody, staviam modely, niečo zbieram), aj keď…

Rozširujem si svoje vzdelanie (jazykové,  počítačové kurzy,
doučovanie)

Zúčastňujem sa online krúžkov či stretnutí, ktoré som
predtým navštevoval/a osobne (napr. z mládežníckej…

Zapájam sa do dobrovoľných aktivít, ktoré organizuje niekto
iný na pomoc druhým

Zúčastňujem sa online stretnutí žiackej školskej rady,
študentského parlamentu, obecnej/mestskej rady mládeže…

Organizujem dobrovoľné aktivity na pomoc druhým

Pracujem ako dobrovoľník/ dobrovoľníčka v mimovládnej
organizácii, ako vedúci/vedúca, animátor/ka a pod.

Každý deň Raz za týždeň Aspoň raz za dva týždne Raz za mesiac Menej ako raz za mesiac alebo vôbec

v %, n = 1000

32% mladých 
sa venuje 
dobrovoľníckej 
činnosti 
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Mladí sa zapojili najmä do aktivít organizovaných športovými organizáciami, následne do aktivít na ochranu 
životného prostredia a na podporu dobročinnosti a darcovstva. Mladí, ktorí sú alebo boli v mládežníckej 
organizácií sa zapojili zapájali viac a zároveň aj do viacerých oblastí. 

Zapojenie sa v organizovaných dobrovoľníckych aktivitách

O23) V ktorej oblasti sa MOMENTÁLNE dobrovoľne zapájate? Vyberte všetky platné odpovede.
v %, n = 322

- Tí, ktorí sa zapojili za posl. 4 týždne do dobrovoľníckych aktivít -

41 37
48 49

29

20
19

22 21

18

15
15

14 14

16

14 19
5 11

18

11 11 10 5
20

1 aktivita 2 aktivity 3 aktivity 4 aktivity 5 a viac aktivít

pohlavie členstvo v mládež. org.

všetci muži ženy nie áno32
23
23

21
20

19
19

18
17

14
12

9
8
8

6
4

2

ŠPORT

OCHRANA A ROZVOJ ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA

PODPORA DOBROČINNOSTI, DARCOVSTVA A…

DETSKÉ A MLÁDEŽNÍCKE ORGANIZÁCIE

ZDRAVIE

SOCIÁLNE SLUŽBY

KULTÚRA A UMENIE

ŠKOLSTVO, VZDELÁVANIE A VEDA

CIRKVI A NÁBOŽENSKÉ SPOLOČENSTVÁ

REKREÁCIA A REALIZÁCIA ZÁUJMOV A KONÍČKOV

POLITIKA

ROZVOJ MIESTNEJ KOMUNITY A BÝVANIA

PREVENCIA A POMOC V PRÍPADE ŽIVELNEJ…

PROFESIJNÉ ORGANIZÁCIE, KOMORY, ZVÄZY,…

MEDZINÁRODNÉ AKTIVITY, ROZVOJOVÁ A…

OBHAJOBA PRÁV OBČANOV

Iná oblasť

* *

**

*

*
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Pred zavedením opatrení mladí ľudia pomáhali primárne s domácimi prácami a starostlivosťou o zvieratá či 
záhradu a počas pandémie sa ich zapojenie do starostlivosti o domáce práce ešte o čosi znížila. Podobne tomu 
bolo v prípade starostlivosti o súrodencov. Pred koronou pomáhala so súrodencami len necelá polovica, počas 
pandémie pomáhajú ešte o čosi menej.  

Frekvencia pomoci doma a v rodine pred a počas pandémie

O30) Ako často ste za posledných 12 mesiacov pred zavedením opatrení proti šíreniu koronavírusu... O31) Počas obdobia obmedzení proti šíreniu koronavírusu…

v %

Pomoc za posledných 12 mesiacov pred zavedením opatrení

starostlivosť o 
dospelých členov 

rodiny

n = 1000 n = 1000 n = 1000 n = 1000 n = 1000 n = 1000

43

11

13

28

22

16

11

20

13

7

10

9

2

5

3

9

33

47

denne/ skoro každý deň najmenej raz za týždeň

najmenej raz za mesiac najmenej raz za štvrťrok

najmenej raz za rok nikdy ale menej ako raz za rok

starostlivosť o 
súrodencov

domáce práce, 
záhrada, zvieratá

Je to viac alebo menej než pred zavedením opatrení 
proti šíreniu koronavírusu?

2

3

2

10

12

8

45

50

38

12

16

13

9

7

10

23

12

29

oveľa viac viac rovnako menej oveľa menej vôbec
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Pred zavedením opatrení mladí ľudia pomáhali najmä svojim kamarátom, v menšej miere aj susedom, najmenej 
cudzím a neznámym ľuďom.  Počas obdobia koronakrízy mladí ľudia výrazne zintenzívnili pomoc cudzím a 
neznámym ľuďom. Pomoc kamarátom alebo susedom či známym zostala nezmenená, alebo sa zintenzívnila. 

Frekvencia pomoci ľuďom mimo rodiny pred a počas pandémie

O30) Ako často ste za posledných 12 mesiacov pred zavedením opatrení proti šíreniu koronavírusu... O31) Počas obdobia obmedzení proti šíreniu koronavírusu…

v %

Pomoc za posledných 12 mesiacov pred zavedením opatrení

pomoc susedom, 
známym

n = 1000 n = 1000 n = 1000 n = 1000 n = 1000 n = 1000

3

5

14

7

13

26

19

24

26

15

17

15

16

12

6

38

30

13

denne/ skoro každý deň najmenej raz za týždeň najmenej raz za mesiac

najmenej raz za štvrťrok najmenej raz za rok nikdy

pomoc kamarátom

pomoc cudzím, 
neznámym

Je to viac alebo menej než pred zavedením opatrení 
proti šíreniu koronavírusu?

20

5

7

30

16

13

40

46

38

4

7

6

2

3

3

4

23

33

oveľa viac viac rovnako menej oveľa menej vôbec
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20
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7

30

16

13

40

46

38

4

7

6

2

3

3

4

23

33

oveľa viac viac rovnako menej oveľa menej vôbec

20

24

29

36

42

30

4

6

2

2

4

2

Členovia mládežníckych organizácií v porovnaní s mladými ľuďmi už pred zavedením opatrení viac pomáhali, 
predovšetkým cudzím a neznámym ľuďom. Počas koronakrízy svoju pomoc druhým ľuďom aj viac zintenzívnili. 

Frekvencia pomoci blízkym, ľuďom pred a počas pandémie:  
Podľa členstva v mládežníckej organizácii 

O30) Ako často ste za posledných 12 mesiacov pred zavedením opatrení proti šíreniu koronavírusu... O31) Počas obdobia obmedzení proti šíreniu koronavírusu…

v %

Pomoc za posledných 12 mesiacov pred zavedením opatrení

pomoc susedom, 
známym
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13
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7

denne/ skoro každý deň najmenej raz za týždeň najmenej raz za mesiac

najmenej raz za štvrťrok najmenej raz za rok nikdy

pomoc kamarátom

pomoc cudzím, 
neznámym

Je to viac alebo menej než pred zavedením opatrení 
proti šíreniu koronavírusu?

Je členom   

Nie je členom   

Je členom   

Nie je členom   

Je členom   

Nie je členom   
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2
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28

21

17

17

11

11

7

8

36

36

37

33

38

32

31

34

10

10

11

12

12

13

15

11

27

34

35

38

38

43

48

47
oveľa viac / viac rovnako menej / oveľa menej vôbec

Z neorganizovaných dobrovoľníckych aktivít sa mladí venujú najmä pomoci s praktickými činnosťami do 
domácnosti, ale aj sociálnemu kontaktu.

Vykonávanie neorganizovaných dobrovoľníckych aktivít: Top 8

O32) Človek sa nemusí neplateným dobrovoľníckym aktivitám venovať len vtedy, ak ich organizuje nejaká organizácia, ale môže ich vykonávať aj sám od seba. Zo zoznamu vyberte, prosím, tie, ktoré 
ste vykonávali bezplatne v posledných 12 mesiacoch pred zavedením obmedzení proti šíreniu koronavírusu. Neberte však do úvahy tie činnosti, ktoré ste robili pre príbuzných a členov Vašej 
domácnosti. Vyjadrite sa prosím ku každej z činností na zozname, či ste ju vykonávali alebo nie . O33) A vykonávate niektoré tieto aktivity bezplatne aj počas obdobia trvania obmedzení proti šíreniu 
koronavírusu? Neberte však do úvahy tie činnosti, ktoré ste robili pre príbuzných a členov Vašej domácnosti.

68

57

49

47

40

38

34

34

Pomoc s prácami v domácnosti – napr. varenie, 
upratovanie, pranie, práce v záhrade...

Pomoc s nákupmi

Udržiavanie kontaktu s niekým, kto to podľa Vás
potrebuje (osobné návštevy, telefonovanie, e-…

Menšie domové opravy a údržba

Starostlivosť o okolie, životné prostredie (údržba verejnej
zelene, zbieranie odpadkov...)

Starostlivosť o deti, zabezpečovanie dohľadu nad deťmi

Odvoz alebo sprevádzanie niekoho (napr. do nemocnice,
na stretnutie...)

Pomoc s drobnými administratívnymi prácami (napr.
písanie listov, vyplňovanie daňového priznania či…

v %, n = 1000

Za posledných 12 mesiacov pred 
zavedením opatrením...

A vykonávate niektoré tieto aktivity bezplatne aj počas 
obdobia trvania obmedzení proti šíreniu koronavírusu?
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Ohrozenie epidémiou koronavírusu pociťuje tretina mladých, koronavírus však podľa mladých 
predstavuje oveľa viac hrozbu pre ekonomickú situáciu než hrozbu pre ich vlastné zdravie či 
zdravie obyvateľov Slovenska. 

Hlavné zhrnutia

Takmer polovica mladých sa bojí o svoju prácu a príjmy, avšak väčšina verí, že situáciu dokáže zvládnuť. Mladí 
sú po väčšine spokojní so svojím životom a prežívajú toto obdobie prevažne pozitívne.
Mladí nie sú homogénnou skupinou v prežívaní pandémie ani vo vnímaní ohrozenia alebo zapájaní sa. 
Rizikovejšími skupinami sú mladí ľudia so zlým zdravotným stavom, slabou podpornou sieťou a do istej miery aj 
ženy a mladí v malých mestách. 

Pri nastavovaní verejných politík a komunikácie s verejnosťou nezabúdať na mladých. Špeciálnu 
pozornosť treba venovať ohrozeným skupinám, ktorých vnímanie rizík a celkovo prežívanie či zvládanie 
pandémie je horšie.
Mladí sú generácia v období prechodu do dospelosti. Pripravujú sa na povolanie alebo začínajú na 
pracovnom trhu, takže s ním nemajú až tak veľa skúseností. Sú zároveň jednou z rizikových skupín na 
pracovnom trhu vo všeobecnosti. Ich predstavy môžu byť málo reálne, ale ich obavy sú skutočné a 
ponesú si ich so sebou celý svoj život. Preto sa treba pri nastavovaní záchranných opatrení a  
komunikácie s verejnosťou špeciálne venovať mladým a vyhradiť pre nich priestor. 

Prežívanie 
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Ohrozenie epidémiou koronavírusu pociťuje tretina mladých, koronavírus však podľa mladých 
predstavuje oveľa väčšiu hrozbu pre ekonomickú situáciu, než hrozbu pre ich vlastné zdravie či 
zdravie obyvateľov Slovenska. 

Hlavné zhrnutia

Veľká väčšina mladých, tak ako aj dospelých respondentov, svoje spoločenské kontakty s inými ľuďmi a s 
rodinou počas korony obmedzila. Avšak kým v dospelej populácií ich úplne obmedzila skoro polovica, pri 
mladých ich úplne obmedzila iba štvrtina. Rúško nosila prevažná väčšina dospelých aj mladých skoro rovnako.

Dávať mladým pocit, že nie sú len objektom všeobecných verejných politík, ale v časoch krízy s nimi 
komunikovať o význame opatrení na ochranu ich zdravia či bezpečia. 

Zvýšené bremeno práce v domácnosti a starostlivosti o rodinu nesú hlavne rodičia a viac dopadá na ženy ako 
mužov. Do nového prerozdelenia prác doma či starostlivosti o rodinu mladí zapojení veľmi neboli. 

Dávať mladým bezpečný priestor v rámci rodiny, aby si mohli vyskúšať zvládanie problémových situácií. 
Budú sa zároveň cítiť viac súčasťou riešenia a budú lepšie pripravení na samostatný život. 

Prežívanie 
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Ohrozenie epidémiou koronavírusu pociťuje tretina mladých, koronavírus však podľa mladých 
predstavuje oveľa väčšiu hrozbu pre ekonomickú situáciu, než hrozbu pre ich vlastné zdravie či 
zdravie obyvateľov Slovenska. 

Hlavné zhrnutia

V čase pandémie sa prejavila solidarita mladých s ostatnými v spoločnosti. Takmer tretina mladých sa počas 
pandémie zapojila do nejakej formy dobrovoľníckych aktivít na pomoc druhým. V porovnaní s obdobím pred 
zavedením opatrení proti šíreniu koronavírusu, až polovica mladých v súčasnosti viac pomáha neznámym, 
cudzím ľuďom.
Mladí so skúsenosťou z mládežníckych organizácií sú celkovo aktívnejší v zapájaní sa do organizovaných aj do 
neorganizovaných dobrovoľníckych aktivít, či už pred pandémiou alebo počas nej.

Pri návrate do „normálneho“ stavu využime zvýšenú mieru zapojenia sa mladých, aby tento pozitívny 
efekt pandémie pokračoval ďalej. Vo vzdelávacích procesoch, či už formálnych, neformálnych a aj 
celoživotných, zdôrazňujme dôležitosť solidarity a zapájanie sa alebo pomoci druhým. 

Zapájanie sa 



Kontakty
Máte otázky? Neváhajte nás kontaktovať!

Veronika Fishbone Vlčková

vlckova@mladez.skjan.orlovsky@osf.sk 

Ján Orlovský

zuzana.cacova@osf.sk

Zuzana Čačová

erika.szaboova@osf.sk

Erika Szabóová


